

学习宣传贯彻党的二十大精神

以新安全格局保障新发展格局

□ 蒋熙辉

国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。党的二十大报告作出“以新安全格局保障新发展格局”的战略部署,为我们做好新时代国家安全工作指明了前进方向、提供了根本遵循。当前,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,坚持中国特色国家安全道路,加快构建新安全格局,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,推进国家安全体系和能力现代化,为构建新发展格局、实现高质量发展提供坚强安全保障。

贯彻总体国家安全观。国家安全是人民幸福安康的基本要求,国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。当前,我国国家安全内涵和外延比历史上任何时候都要丰富,时空领域比历史上任何时候都要宽广,内外因素比历史上任何时候都要复杂。以新安全格局保障新发展格局,必须坚定不移贯彻总体国家安全观,坚持以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以经济安全为基础、以军事科技文化社会安全为保障、以促进国际安全为依托,统筹外部安全和内部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全,统筹维护和塑造国家安全。总体国家安全观关键在“总体”,突出的是“大安全”

理念,强调的是系统思维和方法,为我们以新安全格局保障新发展格局指明了前进方向。

坚持统筹发展和安全。安全是发展的前提,发展是安全的保障。统筹发展和安全是以习近平总书记为核心的党中央对我们党推进社会主义现代化建设经验的深刻总结,是对发展和安全辩证统一关系的深刻认识和把握。以新安全格局保障新发展格局,要坚持发展和安全并重,以安全促发展,以发展促安全,实现高质量发展和高水平安全的良性互动,既通过发展提升国家安全实力,又深入推进国家安全思路、体制、手段创新,营造有利于经济社会发展的安全环境,在发展中更多考虑安全因素,努力实现发展和安全的动态平衡,全面提高国家安全工作能力和水平。要牢牢守住安全发展这条底线,把安全发展贯穿国家发展各领域和全过程,把发展建立在更加安全、更为可靠的基础上,确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安。

建设更高水平的平安中国。随着我国社会主要矛盾发生历史性变化,人民群众对平安的需要越来越多样化多层次多方面。平安已经从传统意义上的生命财产安全扩展到安业、安居、安康、安心等各方面,标准要求更新更高。建设更高水平的平安中国,是以新安全格局保障新发展格局的内在要求。要坚持人民利益至

上,健全公共安全体系,提高公共安全治理水平,加强重点行业、重点领域安全监管,提高防灾减灾救灾和重大突发公共事件处置保障能力,织密全方位立体化的公共安全网。完善社会治理体系,健全共建共治共享的社会治理制度,在社会基层坚持和发展新时代“枫桥经验”,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,夯实国家安全和稳定基层基础,提升社会治理效能。

完善参与全球安全治理机制。当今世界,和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,但同时,恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈等霸权霸道霸凌行径危害加重,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重,人类社会面临前所未有的挑战。以新安全格局保障新发展格局,需要完善参与全球安全治理机制,推动建设一个普遍安全的世界,主动塑造于我有利的国际安全环境。要坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,同国际社会一道努力落实全球发展倡议、全球安全倡议,积极推动构建人类命运共同体。坚持共商共建共享,加强国际交流合作,完善全球安全治理体系,不断提高全球安全治理的整体性和协同性,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。(据人民网)

推动绿色发展 建设美丽林区

□ 马晓野

习近平总书记在党的二十大报告中强调:“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”学习贯彻党的二十大精神,我们要坚持生态优先、绿色发展,建设美丽林区,为人与自然和谐共生贡献林区力量。

一、践行习近平生态文明思想,促进人与自然和谐共生

党的二十大报告提出,尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。报告中,将人与自然和谐共生的现代化明确为中国式现代化重要特征之一,对推动绿色发展、推进美丽中国建设作出了新的部署,为我们加快打造生态文明高地指明了前进方向,提供了重要遵循。

在全面建设社会主义现代化国家新征程上,推进美丽林区建设。生态兴则国家兴,生态保护是发展的基石。牢固树立社会主义生态文明观,像对待生命一样对待生态环境,坚守生态红线,实行最严格的生态环境保护制度,坚定走生活富裕、生态良好的文明发展道路。对于功能类国有企业来说,通过加强和完善资源林政管理,全力推进和落实林长制、湖长制,压实生态保护责任,强化森林管护、森林防火、森林病虫害防治等工作,坚持节约优先、保护优

先、自然恢复为主的生态文明理念,实现森林资源的可持续性发展。

二、激发绿色动能,“高颜值”与“高质量”并进

党的二十大报告指出:高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务,要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,在严格保护好生态环境的前提下,积极推进绿色生态产业发展,力争实现转型产业效益最大化。

绿水青山就是金山银山,保持生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。绿水青山、冰天雪地不仅是展示林区的名片,更能孕育出新的发展优势,培育出新的发展动能,让经济发展“高质量”和生态环境“高颜值”协同并进。依托独有的自然资源和生态环境优势,推动发展特色生态产业,增强优质生态产品供给能力,着力构建以生态产业化、产业生态化为核心的产业体系,激发内生发展动力。快速发展森林生态旅游,提升全域旅游品质,擦亮冷极文化、森工文化、驯鹿文化、生态文化等金字招牌,形成“春赏花夏避暑,秋观红叶冬玩雪”的四季旅游模式;同时大力发展种苗培育、特色种养业、林下经济等绿色富民产业,提供更多优质的生态产品,让

绿水青山、冰天雪地变成金山银山,走出一条效益更好、后劲更足、优势充分释放的转型发展新路。

三、生态优先、绿色发展,着力打造生态文明高地

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。良好生态环境是最普惠的民生福祉。通过深入推进生态保护建设工程,健全现代环境治理体系,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。以国家重点生态功能区、自然保护区、湿地公园等为重点,通过实施重要生态系统保护和修复,提升生态系统多样性和稳定性。

国有林区改革新形势下,要始终践行以人民为中心的发展思想,以职工的根本利益和确实所需作为各项工作的出发点。深入研究新时代职工群众的所需、所盼、所想,切实巩固民生工作成果,通过转型产业、森林经营项目等载体,努力提高职工收入,不断提升职工生活品质,着力打造生态文明高地。

新时代新征程新起点,人人都行动起来,以保护生态为前提,走绿色低碳发展之路,守护好绿水青山,不断开创生态文明建设新局面,建设人与自然和谐共生的现代化,为实现中华民族永续发展注入源源不竭的动力。(作者单位:根河森工公司)

谱写青春底色 争做新时代有为青年

□ 韩鸣华

迈上新征程,谱写新华章。习近平总书记对广大青年寄予厚望,在党的二十大报告中指出,青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。并对广大青年提出了“立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”的重要要求。广大青年生逢伟大时代,是党和国家事业发展的生力军,面对习近平总书记的认可与肯定,广大青年更要主动把青春奋斗融入党和人民事业中,做坚定理想、勇于担当、甘于吃苦、善于奋斗的新时代好青年。应以饱满的工作热情、昂扬的斗志,在全面建设社会主义现代化国家的实践中贡献青春力量!

一、坚定理想信念,追随真理之光
人民有信仰,民族有希望,国家有力量。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,实践告诉我们,必须坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、教育人民。新时代党的创新理论深入人心,社会主义核心价值观广泛传播,中

华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展,文化事业日益繁荣,网络生态持续向好,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。广大人民群众不仅从文化事业和文化产业高质量发展中收获了实实在在的获得感,精神文化生活需要得到极大满足,而且更加坚定了对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。

习近平总书记要求“我们要保持浓厚的理论兴趣,自觉加强马克思主义基础理论学习,静下心来学习马克思、恩格斯、列宁、毛主席的原著,学习中国特色社会主义理论体系”。广大青年要坚定理想信念,用更广阔的视野、更高的目标实现人生价值,把党的科学理论作为青春理想的指路明灯,特别是从习近平新时代中国特色社会主义思想中深刻汲取真理的力量,实践的力量,情感的力量,将青春的抱负融入全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的伟大事业,在新时代新征程中汇聚起团结奋进的青春磅礴力量!

二、勇担当勇作为,扛起青春之责

一个时代有一个时代的主题,一代人有一代人的使命。青年最富活力,最有朝气,是社会中备受瞩目的先锋力量。在广大青年身上,我们能看到一个国家和民族未来的模样。青年强,则国家强。广大青年也在用创造、用担当,书写新时代的壮丽篇章。一百多年来,中国青年在中国共产党的领导下,始终坚持与人民同呼吸、与命运共命运、与时代齐奋进,把青春热血融入救国大业,把青春担当融入救国、兴国、富国与强国的历史进程中。从五四运动的“外争主权、内除国贼”“还我青岛”,到大革命时期的“打倒列强除军阀”,到抗日战争时期的“努力前进,打日本,救中国”,到社会主义建设时期“把青春奉献给祖国”,到改革开放时期“团结起来、振兴中华”“到农村去,到边疆去,到祖国需要的地方去”,再到新时代面对伟大梦想、伟大使命,发出“实现中国梦、青春勇担当”“请党放心,强国有我”的铮铮誓言。一代又一代中国青年以“匹夫有责”的担当,永远冲锋在前,为祖国和人民忘我奉献,

党的二十大报告把推动绿色发展,促进人与自然和谐共生,列为未来5年乃至更长时期的重点战略之一,指出了大自然是人类赖以生存发展的基本条件,尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。绿色发展理念,近年来在中华大地上不断演绎着人与自然和谐共生的中国式现代化的远大前程。

一、加快发展方式绿色转型

(一)绿色转型是实现人与自然和谐共生的重点之一。既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。这就要求我们必须站在人与自然和谐共生的高度来谋划、推动发展方式和生活方式深刻变革,持续改善生态环境质量,加快社会主义现代化建设步伐。

(二)绿色转型是新发展理念的重要组成部分。习近平总书记强调,新时代抓发展,必须更加突出发展理念,坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。绿色转型是高质量发展的必然要求,其目的是改变传统的“大量生产、大量消耗、大量排放”的生产模式和消费模式。推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

(三)支持完善绿色发展的财政金融体系。党的二十大报告指出,要完善支持绿色发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系。近年来,随着生态文明战略的强力推进,国家通过财政转移支付等渠道不断向绿色发展方向倾斜。党的二十大报告要求形成全社会、全方位的绿色财政金融体系。

(四)加快形成绿色生产生活方式。导致生态环境问题的直接原因是资源过度开发、粗放利用、奢侈消费。树立节约、集约、循环利用的资源观,用最小的资源环境代价获取最大的经济社会效益。另外,我们需要努力践行“3R”原则,即减量化(Reduce)、再利用(Reuse)、再循环(Recycle)原则。支持、扶持各种废弃物的无害化处理和资源化利用。

二、深入推进污染防治

(一)开启蓝天、碧水、净土保卫战。在党的二十大新闻中心记者招待会上,生态环境部副部长翟青说:“建设美丽中国既是全面建设社会主义现代化国家的宏伟目标,又是人民群众对优美生态环境的热切期盼,也是生态文明建设成效的集中体现。”

(二)清醒认识“三个没有根本改变”的现实挑战。一是以重化工为主的产业结构、以煤为主的能源结构,以公路货运为主的运输结构没有根本改变。二是污染排放和生态破坏的严峻形势没有根本改变。三是生态环境事件多发频发的高风险态势没有根本改变。

(三)未来五年污染防治的四个主要领域。一是加强污染物协同控制,基本消除重污染天气。二是统筹水资源、水环境、水生态治理,推动重要江河湖库生态保护治理,基本消除城市黑臭水体。三是加强土壤污染防治,开展新污染物治理。四是提升环境基础设施水平,推进城乡人居环境整治。

三、提升生态系统多样性、稳定性、持续性

山水林田湖草沙是不可分割的生态系统。习近平总书记指出,生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条。人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在林和草,这个生命共同体是人类生存发展的物质基础。因此要综合治理、系统治理、源头治理,按整体性、系统性及内在规律,统筹考虑生态各要素,山上山下、地上地下、岸上水里、城市乡村、陆地海洋以及流域上下游,整体保护、系统修复、综合治理,维护生态系统平衡,增强循环能力。以国家重点生态功能区、生态保护红线、自然保护区等为重点,加快实施重要生态系统保护和修复重大工程。推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设。实施生物多样性保护重大工程。科学开展大规模国土绿化行动。深化集体林权制度改革。建立生态产品价值实现机制,完善生态保护补偿制度。

四、积极稳妥推进碳达峰、碳中和

自“十二五”时期开始,我国将单位国内生产总值二氧化碳排放(碳排放强度)下降幅度作为约束性指标纳入国民经济和社会发展规划纲要,明确应对气候变化的重点任务、重要领域和重大工程,推动碳排放强度持续下降,推动二氧化碳排放增速大幅降低。2020年,我国碳排放强度比2005年下降48.4%,超额完成向国际社会承诺的目标,累计少排放二氧化碳约58亿吨。碳达峰指的是“碳源”,即碳排放量的峰值;碳中和指的是“碳汇”,即大气中二氧化碳不再增加。近10年来,全国单位GDP二氧化碳排放下降34.4%,煤炭在一次能源消费中的占比从68.5%下降到56%。实现碳达峰碳中和是我国向世界作出的庄严承诺,要坚持“立足我国能源资源禀赋,坚持先立后破,有计划有步骤实施碳达峰行动”。

人与自然生命共同体。我们要更加自觉践行习近平生态文明思想,朝着实现人与自然和谐共生的现代化目标奋进,持续发力、久久为功,以生态环境高质量保护推动经济社会高质量发展、创造高品质生活,让绿色成为美丽中国最鲜明、最厚重、最牢靠的底色,不断开创美丽中国、美丽林区建设的新局面。(作者单位:森工集团党校)

走人与自然和谐共生的中国式现代化道路

□ 王丽娜

然和谐共生的现代化目标奋进,持续发力、久久为功,以生态环境高质量保护推动经济社会高质量发展、创造高品质生活,让绿色成为美丽中国最鲜明、最厚重、最牢靠的底色,不断开创美丽中国、美丽林区建设的新局面。(作者单位:森工集团党校)